

10分钟6元？共享充电宝价格上涨 消费者如何实现“充电自由”

■中国城市报记者 刁静严文图

近日，众多消费者反映共享充电宝“闷声涨价”，以前充1小时才一两元，现在一小时涨到了3—6元，车站、机场、景区等地甚至达到8—12元。

共享充电宝发展进入下半场，行业抓住消费者“手机没电寸步难行”的痛点，在格局初步奠定后，逐步进行提价。然而，尽管价格上涨，消费者对于共享充电宝仍是需求不减，电量告急时刻，很多消费者选择边吐槽边买单。

数字化时代，消费者能否实现“充电自由”？共享充电宝行业如何健康有序发展？中国城市报记者进行了采访调查。

价格上涨属正常市场行为，但要避免过高价格差异

北京白领凌女士经常出差，最近一次在海南海口美兰机场使用共享充电宝的经历让她印象颇为深刻。那天，凌女士到达机场时，仅剩5%的电量，为避免手机关机影响工作，她赶忙在距离最近的一家餐饮店借了充电宝，充电不到10分钟，发现竟被扣除了6元。



北京某商场内，消费者正在租借充电宝。

市离得很近，往来人流量很大，但两地的出租车却只能送客，回城不许载客。有一回李师傅在火车站送完人，碰到有两个学生拦车要回榆次。李师傅让他们上车，不成想被两辆悬挂太原牌照的运管车辆堵截住，还被罚了3000元。有了这次教训，李师傅再也不敢回程载客了。

凭空多出了10元空驶费，这让记者感觉似乎坐上了黑车。记者遂打电话给当地朋友，得知长期以来就是如此，打表也得这么多钱。

在路上，出租车李师傅对记者诉起了苦。太原市和晋中

根据城市人口规模来设定的。大城市的指标要紧张些，生意也好，如果一旦放开，就会出现车辆都留在大城市跑的现象，属地管理权又不统一，会给城市管理带来很大麻烦。”该负责人说，以呼和浩特市为例，各区域的出租车也不能跨区载客，前些年就出现过区县出租车和城区出租车集体冲突事件。李师傅告诉记者，他们这些出租车司机也理解政府的管理初衷，但相关部门要是能在飞机场、火车站等交通枢纽设立专门的返程搭客点，客人便不用再支付空驶费，他们的收入也能提

人员表示，根据市场情况，各区域充电宝柜机存在价格差异，不同商家有不同收费标准，近期部分柜机的确存在轻微提价现象，而各区域柜机价格属于公司商业机密，不方便透露。

中南财经政法大学数字经济研究院执行院长、教授盘和林告诉记者，从经济学角度来看，造成产品或者服务价格上涨有多个因素，主要包括成本上涨和需求增加两个因素。“如今数字技术的发展让手机成为重要载体，耗电量增加，充电宝成为刚需。目前共享充电宝已入驻绝大多数商家，这两年商家佣金明显上升，并且企业本身在经过了烧钱的‘跑马圈地’之后，也到了资金回笼的时候，有迫切的盈利需求。在这些因素的共同作用下，共享充电宝的价格自然上涨。”他说。

盘和林表示，价格上涨是一种市场行为，区域间价格差异也是正常现象，但需要物价部门管控，避免过高价格差异。他说：“有关部门可以根据情况进行一定程度的反垄断调查，加大监管力度，避免企业因垄断地位损害消费者的利益，同时也应当鼓励科技创新，给小企业适当的创新支持，提高市场竞争水平。”

充电宝行业仍需科技创新提升优化

“我用的是苹果手机，耗电量会比较大，充电宝带着不方便，周末逛商场时，经常会在餐厅租用共享充电宝，吃完饭就充好电了，什么都不耽误。”上海市民南南是资深共享充电宝用户，她向记者展示了充电宝使用记录，截图显示，她平均每个月相关花费超过20元，一年下来，总花费超过500元，远远超出她的预期。在给记者发截图时，她也在惊叹，“不看不知道，500块够

买好几个充电宝了吧！”

除了价格上涨，南南也遇到过没地方归还充电宝导致“巨额”花费的状况。“今年10月，我在迪士尼游乐园里租了一个充电宝，手机充满电之后，却找不到网点归还，充电宝机器是满的就插不回去，别的品牌的机器也放不了，到晚上我也没还上，封顶100元每天，于是我花99元买了充电宝，但后来也没怎么用过。”

记者走访了北京市朝阳区几个商场，发现充电宝的位置通常分布于餐饮店、娱乐场所、服务台、商场进出口或电梯周边等人流量大的区域。使用微信打开各品牌小程序，均可看到充电宝的位置，并且有显示租借和归还的状态信息，但在夜晚9点、10点之后，充电宝大多处于满位状态，加上商家店铺关门因素，很多共享充电宝网点显示“不可租、不可还”。

共享充电宝的一举一动，都影响着消费者的用户体验。在盘和林看来，如果想要改善价格上涨的现状，就要进一步推动行业的科技进步，提高市场竞争水平，降低企业的运营成本，压缩企业垄断的超额利润。“行业最大的竞争对手或许不是其行业内部的竞争，而是手机和相关硬件的科技进步，快充技术的发展以及一些地方广泛普及了无线充电桌，手机厂商也越来越看重提升手机续航能力，这也一定程度上影响了共享充电宝的市场需求空间。”他说。

同样是共享，为何共享充电宝却成功了

根据艾媒咨询《2020上半年中国共享充电宝行业发展专题研究报告》(以下简称《报告》)的数据显示，今年我国共享充电宝用户预计达到2.29亿

人。《报告》指出，今年上半年，我国受疫情影响，餐厅、酒店、商场、景点等场景消费人群下降，对共享充电宝行业造成了一定冲击，但在5G技术推广和短视频应用的大背景下，用户对设备电量的消耗增多，终端电池技术并未出现重大突破，因此对移动电源的需求将长期存在。

曾经不被看好的共享充电宝，如今已基本形成“三电一兽”的行业垄断局面，以街电、来电、小电、怪兽为主的共享充电宝品牌已实现盈利。回望2014年，“共享经济”的东风刮起时，共享单车、共享充电宝几乎属于同一时期起步。然而，相较共享单车，共享充电宝成功的原因具备更多——满足消费者刚需、前期投入低、资金回收期短、运营成本低，使得行业具有较好的未来发展前景。

盘和林坦言，充电宝前期投入成本远远低于共享单车，行业普遍不需要押金，依靠用户消费就可以很快收回成本、实现盈利。另外，共享充电宝的损耗率远低于共享单车等其他产品，即便有电量损耗也不影响短时使用。并且在大量投入使用之后，共享充电宝不需要接受繁杂的社会监管，也不需要付出巨大成本来进行维护整顿等，甚至部分后期运营工作可以转嫁给入驻商家，这些都为共享充电宝企业实现了减负。

针对未来共享充电宝行业如何规范有序发展，盘和林建议，首先，要形成可行的行业标准，商家要对信用信息的使用、扣费提示的明显程度、使用逾期的扣款细则等进行明确约束，杜绝乱收费等现象发生；其次，从发展时间来看，第一批共享充电宝已经到了回收的阶段，因此，要进一步鼓励科技创新，提升行业竞争水平，降低运营成本，同时有效利用资源、避免资源浪费和污染。

山西晋中：出租车跨区送客为啥还收空驶费

■中国城市报记者 宋浩

11月29日上午7点30分，记者从山西省晋中市榆次区出发，准备去太原南站乘坐火车，于是通过滴滴出行软件叫了一辆出租车。上车后出租车师傅告诉记者，去火车站车费40元，但需加10元的空驶费。

凭空多出了10元空驶费，这让记者感觉似乎坐上了黑车。记者遂打电话给当地朋友，得知长期以来就是如此，打表也得这么多钱。

在路上，出租车李师傅对记者诉起了苦。太原市和晋中

上去，“这样既降低了成本，又减少了拥堵，可谓一举两得。”记者注意到，2019年，四川省成都市开始尝试对中心城区11+2区域的出租汽车运价进行统一调整，包括统一运价、开放营运区域、统一车身颜色和计价设备，实现成都中心城区11+2区域的巡游出租车放开跨区营运，取消收取返空费。成都的这一举动，被称做是全国在出租车局部区域改革的首次尝试。

东中西部区域发展和改革研究院院长、《国家智库》总编于今在接受记者采访时表示，禁止出租车跨区经营的确在一定意义上实现了行业有序运行，但当下城市发展已进入城市群和区域一体化发展的时代，出租车异地往来载客的需求日趋旺盛，时代发展开始呼唤管理部门作出改变。“建议各地在主要交通枢纽建立专门的异地返程载客区域，顾客必须通过出行软件进行车辆预约和支付，运管部门以此作为是否进行跨区经营的认定。这样既解决了出租车跨区经营的管理难题，又满足了区域间正常的出行需求，可谓一举多得。”于今说。